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一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、下列属于行政诉讼受案范围的是（　　）。

 A． 赵某对某公安局以新录用的公务员试用期不合格为由取消录用的决定不服向法院起诉

 B． 钱某对劳动争议仲裁裁决不服向法院起诉

 C． 某外国人对出入境边检机关实施遣送出境措施不服申请行政复议，对复议决定不服向法院起诉

 D． 孙某对县政府解除与其签订的政府特许经营协议不服向法院起诉

《正确答案》
D
《答案解析》
A项，《中华人民共和国行政诉讼法》第十三条规定：“人民法院不受理公民、法人或者其他组织对下列事项提起的诉讼：
……（三）行政机关对行政机关工作人员的奖惩、任免等决定；……”因此A项不属于行政诉讼受案范围，不当选。B项，《中
华人民共和国行政诉讼法》第二条规定，公民、法人或者其他组织认为行政机关和行政机关工作人员的行政行为侵犯其合法
权益，有权依照本法向人民法院提起诉讼。B项属于民事纠纷，只能提起民事诉讼，而不能提起行政诉讼，不当选。C项，
《中华人民共和国出境入境管理法》第六十四条规定，外国人对依照本法规定对其实施的继续盘问、拘留审查、限制活动范
围、遣送出境措施不服的，可以依法申请行政复议，该行政复议决定为最终决定。因此C项情形也不属于行政诉讼受案范围。
D项，《中华人民共和国行政诉讼法》第十二条规定：“人民法院受理公民、法人或者其他组织提起的下列诉讼：……（十
一）认为行政机关不依法履行、未按照约定履行或者违法变更、解除政府特许经营协议、土地房屋征收补偿协议等协议
的……”因此，D项属于行政诉讼受案范围，当选。

2、环渤海经济圈是“实现东部新跨越”战略方针中的重要区域，下列与之相关的说法错误的是：

 A．天津滨海新区是其重要组成部分

 B．该地区是我国重要的小麦和棉花产区

 C．该地区是我国的重工业和化学工业基地

 D．人口密度是影响其可持续发展的首要因素

《正确答案》
D
《答案解析》

本题考查政治常识。

A项正确，环渤海经济圈是指以辽东半岛、山东半岛、京津冀为主的环渤海滨海经济带，同时延伸辐射到山西、辽宁、山东
以及内蒙古中东部。因此天津滨海新区是其重要组成部分。

B项正确，环渤海地区包括华北平原和辽河平原，是我国农业发达地区之一，这里是全国重要的小麦、杂粮、棉花、油料和水
果生产基地；西部地区和内蒙古草原，是全国林、牧业基地之一。

C项正确，环渤海地区是中国最大的工业密集区，是中国的重工业和化学工业基地，有资源和市场的比较优势。

D项错误，影响环渤海经济圈可持续发展的首要因素是水资源短缺，主要因为环渤海经济圈为温带季风气候，年降水量少，
雨季集中于夏季；春季气温回升，蒸发量大，春旱严重；工农业用水量大；人口密集，生活用水量大；水资源利用率低，浪
费严重。

本题为选非题，故正确答案为D。

3、下列有关我国现行税收制度的表述正确的是（ ）。

 A．纳税人是税法规定的直接负有纳税义务的单位和个人，纳税人的应有税负是不能转嫁给其他单位和个人的

 B．个人所得税对综合所得部分按照比例税率计征

 C．流转税是以流通中的商品（服务）作为课税对象的一种税类，包括增值税、资源税、关税等

 D．税收制度对微观经济主体（企业和个人）的经济行为会产生一定干扰，如生产决策、劳动力供求等

《正确答案》
D
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《答案解析》

本题考查经济常识。

A项错误，纳税人是指税法规定的直接负有纳税义务的单位和个人。负税人是指最终承担税款的单位和个人。纳税人不一定
就是负税人，纳税人可以进行税负转嫁。税负转嫁是指纳税人将所缴纳的税款通过各种途径和方式转由他人负担的行为和过
程。

B项错误，个人所得税以全年应纳税所得额为标准（居民个人综合所得，每一纳税年度收入减除费用六万元以及专项扣除、专
项附加扣除依法确定的其他扣除后的余额），按照比例税率计征。

C项错误，流转税又称流转课税、流通税，指以纳税人商品生产、流通环节的流转额或者数量以及非商品交易的营业额为征税
对象的一类税收，包括增值税、消费税、关税等。资源税不属于流转税。

D项正确，税收的微观经济效应是指税收对作为微观经济主体的厂商或者单个消费者的储蓄、消费、投资等行为产生的影
响。税收政策会影响生产收益从而影响生产决策，同时也会影响劳动力的收入从而影响劳动力供求。

故正确答案为D。

4、根据《中华人民共和国民法总则》，以下行为中属于无效民事行为的是：

 A．年满10周岁的周某接受他人赠予的铅笔一支

 B．年满7周岁的李某到村头的小商店购买酱油一瓶

 C．年满9周岁的赵某到村头的小商店购买饮料一瓶

 D．年满16周岁，以自己的劳动收入为主要生活来源的王某到超市购买了彩电一台

《正确答案》
B
《答案解析》

本题考查法律常识。《民法总则》第一百四十四条规定：“无民事行为能力人实施的民事法律行为无效。”第一百四十五条第
一款规定：“限制民事行为能力人实施的纯获利益的民事法律行为或者与其年龄、智力、精神健康状况相适应的民事法律行为
有效；实施的其他民事法律行为经法定代理人同意或者追认后有效。”

A项错误，《民法总则》第十九条规定：“八周岁以上的未成年人为限制民事行为能力人，实施民事法律行为由其法定代理人
代理或者经其法定代理人同意、追认，但是可以独立实施纯获利益的民事法律行为或者与其年龄、智力相适应的民事法律行
为。”年满10周岁的周某属于限制民事行为能力人，接受他人赠予属于纯获利益民事行为，故其民事行为有效。

B项正确，《民法总则》第二十条规定：“不满八周岁的未成年人为无民事行为能力人，由其法定代理人代理实施民事法律行
为。”年满7周岁的李某为无民事行为能力人，其实施的民事法律行为无效。

C项错误，年满9周岁的赵某属于限制民事行为能力人，购买饮料属于与其年龄、智力、精神健康状况相适应的民事法律行
为，故其民事行为有效。

D项错误，《民法总则》第十八条规定：“成年人为完全民事行为能力人，可以独立实施民事法律行为。十六周岁以上的未成
年人，以自己的劳动收入为主要生活来源的，视为完全民事行为能力人。”故年满16周岁，以自己的劳动收入为主要生活来源
的王某被视为完全民事行为能力人，其买彩电的民事行为有效。

故正确答案为B。

5、“罪刑相称，罚当其罪”体现了我国刑法的哪一项原则？（　　）
 A． 罪刑法定原则

 B． 罪刑相适应原则

 C． 法律适用一律平等原则

 D． 公平公正原则

《正确答案》
B
《答案解析》
我国刑法的基本原则有：①罪刑法定原则、②罪刑相适应原则、③适用法律一律平等原则。罪刑相适应原则是指刑罚的轻重
与犯罪的社会危害性程度及犯罪人的人身危险性和应承担的刑事责任相适应。重罪重罚，轻罪轻罚，罪刑相当，罚当其罪。
因此B项正确。

6、2023年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年。60年来，学雷锋活动在全国持续开展，雷锋的名字家喻户晓，雷锋的事迹深入人
心，雷锋精神滋养着一代代中华儿女的心灵。实践证明，无论时代如何变迁，雷锋精神永不过时。下列语录体现“雷锋精神”的有（ ）个。
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